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专题14  欧姆定律
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考点一：探究电流与电压和电阻的关系

1．探究电流与电压和电阻的关系电路图，如图所示：
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2．实验方法：控制变量法。

(1)研究电流与电压关系：控制电阻不变，改变电阻两端电压进行实验。

(2)研究电流与电阻关系：控制电阻两端电压不变，改变电阻进行实验。

3．滑动变阻器的作用

(1)保护电路；

(2)在研究电流与电阻关系时，控制电阻两端电压不变；在研究电流与电压关系时，改变电阻两端电压。

考点二：欧姆定律

1. 欧姆定律内容：导体中的电流，跟导体两端电压成正比，跟导体的电阻成反比。

2. 欧姆定律表达式：
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3. 欧姆定律理解：

(1)欧姆定律揭示了导体中的电流与导体两端电压和导体电阻之间的关系，即导体中的电流决定于导体两端电压和导体的电阻。

①如图甲所示的是电阻一定时电流与电压的关系。

②如图乙所示的是电压一定时电流与电阻的关系
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4.使用欧姆定律公式的注意事项：

(1)同体性，即同一段电路上的I、U、R
(2)同时性，即同一时间也就是电路在同一个状态下的I、U、R
(3)统一性，即单位要统一，I、U、R的单位分别是 A、 V、Ω
5.串联电路和并联电路比较

	
	串联电路
	并联电路

	电路图
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	电流
	I＝I1＝I2
	I＝I1＋I2

	电压
	U＝U1＋U2
	U＝U1＝U2

	等效电阻
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多个电阻串联相当于增加了导体的长度，总电阻大于任一个串联导体的电阻
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多个电阻并联相当于增加了导体的横截面积总电阻比任一支路的电阻都要小

	电阻
	R＝R1＋R2
	＋＝

	电流、电压的分配与电阻的关系
	…＝，＝
	或I1R1＝I2R2…＝


6.电路计算的一般思路： 

（1）四个弄清：①用电器的连接方式；②各电表分别测哪个元件的电学量；③滑动变阻器接入电路的部分；④题中的已知条件和提供的物理过程。

（2）对原电路进行等效简化，判断串联并联。在图中标出已知量和未知量（并标明物理量的字母、下标、数值、单位）。

（3）对电路进行分析，寻找已知量与未知量的关系，分析电路时要抓住电路中不变的量(如电源电压恒定，定值电阻阻值)和变化的量。

（4）根据串并联电路特点及欧姆定律相关公式进行分析解答（若缺少条件就列方程组求解）。
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考点一  探究电流、电压电阻之间的关系

【典例】（2018•金华）用如图所示的电路图研究“电流与电阻的关系”，电流表量程为“0～0.6A”，电压表量程为“0～3V“，滑动变阻器的规格为“50Ω 1A“，电源电压3伏恒定不变。在AB间分别接入阻值不同的电阻R，移动滑动变阻器的滑片，使电压表示数保持2伏不变，读出电流表示数并记录。
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	实验组次
	1
	2
	3

	电阻R/欧
	5
	10
	20

	电流I/安
	0.4
	0.2
	0.1


（1）分析表中数据，可得出的实验结论是________；

（2）为了使实验结论更可靠，控制AB间电压2伏不变，再多测几组数据，AB间允许接入电阻R的取值范围是________欧。

【答案】（1）电压一定时，导体中的电流与导体的电阻成反比；（2）3.33～100。
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【点评】本题考查了电流与电阻关系的探究和定值电阻的取值范围，其中定值电阻的取值范围有一定的难度，是一道难题。
【跟踪练习】

1． （2018•大连）某同学在探究“电压一定时，通过导体的电流与电阻的关系”的实验中，所用的实验器材有：两节干电池，电流表、电压表、滑动变阻器及开关各一个，定值电阻和导线若干。实验电路如图甲所示。（1）连好电路后，开关闭合前应将滑动变阻器的滑片移动到________接线柱那一端（选填“a”或“b”）。
（2）该同学用开关“试触”时，发现电压表和电流表均无示数。他检查导线与各接线桂均接触良好，猜想可能是滑动变阻器出现了断路。他另外取来一根导线，用这根导线验证出猜想是正确的。写出他的做法和观察到的现象。（3）该同学排除故障后，进行实验，记录的实验数据如下表：电压U=2.4V
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	电阻R/Ω
	4
	8
	12
	16
	20
	24

	电流I/A
	0.60
	0.30
	0.20
	0.15
	0.12
	0.10


分析实验数据得出的探究结论是：________。
②在图乙的方格纸上画出电流I与电阻R的关系图象。
③从图象中可以看出，当电阻R=18Ω时，电流为________A。
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【答案】（1）b；（2）若滑动变阻器断路，将导线接在滑动变阻器a、d两个接线柱上，用开关试触，若观察到电流表和电压表均有示数，则说明猜想正确；（3）①电压一定时，通过导体的电流与电阻成反比；②如图；③0.13。
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③从图象中可以看出，当电阻R=18Ω时，电流约为0.13A。

2．（2018•广东）在“探究电流跟电压关系”的实验中：

（1）如图1所示，甲为________，乙为________。（选填“电流表”或“电压表”）
（2）用笔画线代替导线将图2中电路连接完整，要求实验过程中滑动变阻器的滑片从右向左移动。（导线不能交叉）
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（3）在实验操作过程中保持________不变，闭合开关时，调节滑动变阻器的滑片P做了三组实验数据，如表所示，请根据该图表中数据在图3中进行描点连线。
	实验次数
物理量
	1
	2
	3

	电压表U/V
	1.0
	2.0
	2.5

	电流表J/A
	0.11
	0.20
	0.26


（4）对实验数据进行分析，归纳出结论是________。

【答案】（1）电流表；电压表；（2）如上左；（3）电阻；如上右；（4）电阻不变时，通过导体的电流与导体的电压成正比。

【解析】（1）如图1所示，甲为电流表，乙为电压表；（2）为保护电路，闭合开关前，变阻器连入电路中的电阻要最大，因要求实验过程中滑动变阻器的滑片从右向左移动，故变阻器下端应接A，如下左所示：
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3． （2018•淄博）下图是小明同学探究电流与电压、电阻关系的电路图，提供的器材有：6V的电源一个，电流表（0-0.6A，0～3A）。电压表（0-3V，0～15V）各一个，开关一个，5Ω、10Ω、15Ω、30Ω的定值电阻各一个，“20Ω 1A”的滑动变阻器一个，导线若干（忽略导线电阻），以上实验器材完好无损，实验中数据读取准确无误。
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（1）探究电流与电压的关系时，移动滑动变阻器的滑片，改变电阻两端的电压，进行了多次测量，归纳得出________的规律。
（2）探究电流与电阻的关系时，测得的几组数据如下表所示。由于操作不当，导致表中第________次实验的数据存在错误，出错的原因是________。纠正错误以后，小明用30Ω的电阻替换15Ω电阻进行第4次实验，发现实验无法进行下去，为完成第4次实验，请给小明提出可行的解决方案（不限于提供的实验器材）：________。
	实验次数
	电阻R/Ω
	电流I/A

	1
	5
	0.6

	2
	10
	0.3


	3
	15
	0.24


（3）利用该实验电路图也可以测量定值电阻的阻值，实验中也要进行多次测量，其目的是________；将定值电阻换成小灯泡后，利用该实验电路图还可以“测量小灯泡的电功率”，实验中也要移动滑动变阻器的滑片，其目的是________。若被测小灯泡的额定电压为3.8V，在调节滑片使小灯泡正常发光时，电压表的示数很难准确达到3.8V．测量误差较大，为此，小明改动电路，在不更换现有器材的情况下，提高了测量数据的精确度。请补全小明的做法：断开开关________；闭合开关，________；读出此时电流表的示数；计算小灯泡的额定功率。

【答案】（1）电阻不变时，电流与电压成正比；（2）3；滑动变阻器滑片没有调节就读数了；换用最大阻值至少为30Ω的变阻器；（3）取平均值减小误差；改变灯的电压；将电压表小量程（0-3V）并联在变阻器的两端；移动变阻器的滑片，当电压表示数为2.2V时。

[image: image19.png]DR (D RLRLLEDXEN, BHADLABHAS, AL LAABHLE, 25TSRNE,
HEELEARE, SALLARELHAE: () DEEALER10QH, L5+ 8ERY b=0.

U-U, 6V-3V
3A, REFREBOASFKETE, LHADLASEANMES: R= =oaa e,

U

EFIkEDRY, AnBie, Ro= I m’lsn # Ro#H Re=15Q 8, RiELEHER, T

MEHLAER,=25Q-150=10Q, FEHLAERACERS, #BI LKL, RABHBAALRLR
AFHT: BT LE-AH, FETHLAEALEALL, HEEH 02A: ) AREELLBE
LTRMNERELEGEME, FLFLERTFANE, A004: RPHUAIRE: BAELER
BITAE, AASELLBRLTAHNE AN LHE, ZLFTLEBHRHLAEHEA, £
AHAXTITHEE: RESRIBIETHAE, SURABHLEA CVISV2V H, HEEA 3
8V, HTRLERIER (03V) AREZAENAR, ALEACFESAAMEY 01V, HHF22
VEESA RS #HFFR, HLERIEFE (03V) ARETXEEHAR, ALFX, BHLEE
HEA, SLEAFHH2IVH, RHad Lk





考点二  欧姆定律应用

【典例】（2018•常德）如图所示，R0为定值电阻，R1为滑动变阻器，A1，A2为实验室用电流表（接线柱上标有“-”，“0.6”，“3”），闭合开关后，调节滑片P．使两电流表指针所指位置相同。下列说法正确的是
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A．电流表A1与A2的示数之比为1：4            B．通过R0与R1的电流之比为4：1

C．R0与R1两端的电压之比为1：4               D．R0与R1的阻值之比为4：1

【答案】D
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【点评】本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，知道指针位置相同时大量程示数是小量程示数的5倍是关键。

【跟踪练习】

1．（2018•广东）如图1所示，电源电压保持不变，闭合开关时，滑动变阻器的滑片P从b端滑到a端，电压表示数U与电流表示数I的变化关系如图2所示，下列说法不正确的是
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A．电源电压是9V                                  

B．定值电阻R的阻值是6Ω

C．滑动变阻器的阻值范围是0～18Ω           

D．若定值电阻R出现接触不良时，电流表示数为0，电压表示数为9V

【答案】C。

[image: image23.png](@] ABC. 4K P T asdsh, L3 HROEELS, LEANLENLE, 2RANES IO

K RHEBEHLREK, BEATE, LREHIALA LSAN, LEANTLE OV, HLES
SRR, &AL éI:%T&;, xlEemR B x:?:l";
PLToEE, RELERSAAEAIHEAMMSR, AHLBIHLARL, BEATE, LB
SHRILAT05A, NenPHEL@: R, Z:%:lm, mEsentEenETELE
+-R=180-60=12Q, A ABHERBHFEMALEE 0~1
20, HCRR: D SRMELER AABRARS, NSHEBYS, LAAFEA 0, LEASRE

eRd, BETHELRELE, AFHHOV, D EH. &K C.

=6Q, # B E#: LHH4

mzfe, ik, BHEAEHRKEM: R




2. （2018•咸宁）如图甲所示的电路中，电源电压恒定不变，图乙是小灯泡L和定值电阻R1的电流与电压关系的图象。当只闭合S1、S2时，电压表示数为2V；当只闭合S2、S3时，电压表示数为4V．则电源电压U=________V，R2=________Ω。
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【答案】8；5。

【解析】（1）由电路图可知，当只闭合S1、S2时，R1与L串联，电压表测灯泡两端电压，由图象知，灯泡两端电压为2V时的电流为0.6A，串联电路中电流处处相等，即通过R1的电流也为0.6A，R1的电流为0.2A时，电压为2V，R1的电流与电压成正比，所以R1的电流为0.6A，它两端电压为6V，所以电源电压U=UL+U1=2V+6V=8V；（2）当只闭合S2、S3时，R2与L串联，电压表仍测灯泡两端电压，灯泡两端电压为4V，由图象知，此时通过灯泡的电流为0.8A，由串联电路特点可知，I2=IL=0.8A，U2=U-UL=8V-4V=4V，由欧姆定律可得R2的阻值：
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3．（2018•巴彦淖尔）如图甲所示，灯泡L标有“6V 3W”的字样，电源电压及灯丝电阻保持不变，滑动变阻器最大阻值为100Ω，电流表的量程为0～0.6A，电压表的量程为0～15V．只闭合开关S、S2，移动滑片P的过程中，电流表示数与滑动变阻器连入电路的阻值变化关系如图乙所示，当滑片P在某一位置时，电流表的示数为I1，电压表示数为3V；只闭合开关S、S1，滑片P移动到另一位置时，电流表示数比I1减小了0.2A，滑动变阻器连入电路的阻值是定值电阻R0阻值的
[image: image26.wmf]8

5

倍，求：

（1）灯泡正常工作时的电阻；（2）电流表示数I1；（3）电源电压；（4）只闭合开关S、S1，在保证电流表、电压表和灯泡都安全的情况下，求滑动变阻器连入电路中的阻值变化范围。
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【答案】（1）灯泡正常工作时的电阻为12Ω；（2）电流表示数I1=0.5A；（3）电源电压为18V；（4）滑动变阻器连入电路中的阻值变化范围为24Ω～60Ω。
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，因串联电路中各处的电流相等，且灯泡的额定电流为0.5A，电流表的量程为0～0.6A，所以，电路中的最大电流为Imax=0.5A，此时电路中的总电阻：
[image: image30.wmf]18

36

0.5

max

UV

R

IA

===W

总

，因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，所以，滑动变阻器接入电路中的最小阻值：Rmin=R总-RL=36Ω-12Ω=24Ω；由于电压表的量程为0～15V，则当电压表的示数为15V时，变阻器接入电路中的电阻最大，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，此时灯泡两端的电压：ULmin=U-U滑大=18V-15V=3V，电路中的电流：
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，滑动变阻器接入电路中的最大阻值：
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，故滑动变阻器R2接入电路的阻值范围为24Ω～60Ω。

考点三  伏安法测电阻

【典例】（2018•山西）小亮同学用伏安法测量一个定值电阻R0的阻值。实验器材有：待测定值电阻R0（约10Ω）、电压表、电流表、滑动变阻器（20Ω 1A）、开关、电源（电压恒定）各一个，导线若干。
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（1）该实验的原理是________; 

（2）如图甲所示，是小亮连接的部分电路，请用笔画线代替导线，在图中将电路连接完整。要求：当滑动变阻器滑片向右移动时，电路中的电流变大。

（3）请你为实验需要测量和计算的物理量，设计一个实验数据记录表格。

（4）闭合开关后，发现电压表的示数约为电源电压，调节滑动变阻器的滑片，电压表示数无明显变化，电流表示数为零，造成该故障的可能原因是________。

（5）排除故障，通过实验测出了两组数据后，电压表突然坏了。请你利用现有器材，帮助他设计电路，再测一次该定值电阻的阻值，并在图乙虚线框内画出你设计的电路图。

【答案】（1）
[image: image34.wmf]U
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；（2）如图；（3）如表；（4）电阻R0断路；（5）如图。
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；

（3）电阻的测量是一种间接测量方法，要用到欧姆定律，测量出导体两端的电压与此时对应的电流，然后求出导体的电阻及平均值。根据一个物理量占据一列，每一次实验占据一行的原则去设计表格。直接测量的物理量由：电压、电流、电阻、平均值功四个物理量。做三次实验。故设计表格见下表：
	次数
	电压U/V
	电流I/A
	电阻R/Ω
	电阻平均值R/Ω

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
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【点评】本题主要考查串联电阻的原理、电路图的连接、表格设计、故障判断以及单表法求电阻的实验设计，是一道综合题。

【跟踪练习】

1．（2018•铜仁市）小宇在测电阻Rx阻值的实验中，设计出了如图甲所示的电路图，图乙是未连接完整的实物图。

（1）根据图甲所示的电路图，用笔划线代替导线，将图乙所示的实物图连接完整。
（2）连接完整后，闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应向________（填“a”或“b”）端移动。
（3）将滑片P移动到某一位置时，分别读出两表的示数为U和I，写出Rx的数学表达式：________。
（4）实验中进行多次测量并求平均值的目的是：________。
（5）该实验装置还可以测量Rx的________。
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【答案】（1）见下图；（2）a；（3）
[image: image40.wmf]U

I

；（4）减小误差；（5）电功率。

【解析】（1）由电路图知，电流表、滑动变阻器、电阻应串联在电路中，且变阻器一上一下接入电路中，实物连接如图所示：
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2．（2018•邵阳）有一实验小组用伏安法测量小灯泡的电阻，电源电压为3V，待测小灯泡的额定电压为2.5V。

（1）请用笔画线代替导线，完成如图甲实物电路的连接。（要求：连线不要有交叉）
（2）检查电路连接无误后，闭合开关，灯泡不亮，电压表有示数，电流表示数为零导致这一现象的原因可能是________（选填序号）
A．电压表断路    B．小灯泡断路    C．滑动变阻器断路    D．电压表短路
（3）故障排除后，闭合开关，当滑动变阻器滑片P移到某一位置时，电压表示数如图乙所示，要测量小灯泡正常发光时的电阻，应将滑动变阻器的滑片向________移。（选填“左”或“右”）
（4）通过移动滑动变阻器滑片P记录了多组数据，并作出了如图丙所示的Ⅰ-U图象。由图可知小灯泡正常发光时的电阻为________Ω。
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【答案】（1）如下图；（2）B；（3）右；（4）12.5。

【解析】（1）滑动变阻器要一上一下连接，连接电路如下：
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；
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3．（2018•荆门）现有两节新的干电池、电压表、电流表、滑动变阻器、开关、导线若干。在利用“伏安法”测量定值电阻R1阻值的实验中：
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（1）请你按图甲所示的电路图，以笔画划线代替导线，将图乙中的电路连接完整。
（2）实验前为了保护电路，滑动变阻器的滑片应置于________端（选填“A”或“B“）；
（3）闭合开关，无论怎样移动滑片P，发现电流表始终无示数，电压表有示数，其原因可能是________（填符号）A．滑动变阻器断路     B．R1断路     C．R1短路
（4）排除故障后，当电压表示数为2.7V时，电流表示数如图丙所示，则通过R1的电流大小为________。它的阻值是________Ω。
（5）本实验要多次测量取平均值，是为了________。

【答案】（1）如下图所示；（2）B；（3）B；（4）0.3A；9；（5）减小误差。

【解析】（1）滑动变阻器下面的接线柱已经选择，上面选择哪一个都行，如下图；
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；
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考点四  电路故障分析

【典例】（2018•宜昌）如图所示的电路，闭合开关，两灯泡均发光，过一会儿，其中一个灯泡突然熄灭，电流表和电压表指针仍有示数。造成此现象的原因可能是
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A．L1灯泡断路         B．L2灯泡断路         C．L1灯泡被短接        D．L2灯泡被短接

【答案】A
【解析】由图可知，该电路为并联电路，电流表测量灯L2的电流，电压表测量L1两端电压；闭合开关，两灯泡均发光，过一会儿，其中一个灯泡突然熄灭，但两电表指数仍明显偏转，这说明电路不是短路，而是一个支路断开；电流表有示数，说明L2正常，故故障是灯泡L1断路。故选A。

【点评】本题应首先分析电路中是发生了断路故障还是短路故障，再根据电表的示数变化找出发生故障的电器。

【跟踪练习】

1．（2018•南通）图示电路中，R1、R2是定值电阻，开关S闭合一段时间后，电流表示数突然减小。用电压表检测电路，当电压表接a、b两点时，电压表有示数；接b、c两点时，电压表无示数。则故障原因可能是

[image: image50.png]



A．仅R1断路            B．仅R2断路          C．电流表断路          D．ac导线断路

【答案】D。
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2．（2018•巴中）如图所示的电路，当开关S闭合时，L1、L2都能发光，一会儿后，L1亮、L2熄灭，电流表示数变大，则电路故障原因可能是
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A．L1短路              B．L2短路             C．L1断路              D．L2断路

【答案】B。
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3．（2018•西宁）如图是小文同学研究串联电路中电流、电压特点的实物连接图，当开关闭合时，灯L1亮，灯L2不亮，这时电流表和电压表均有读数。则故障原因可能是
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A．L1断路              B．L1短路             C．L2断路              D．L2短路

【答案】D

【解析】串联电路中一灯亮一灯不亮，则可能不亮的灯泡短路了，即L2短路，电流表有示数，说明电路故障不可能是断路，电压表有示数，说明电压表所测部分没有短路，综合判断，所以是L2短路。故选D。

考点五  动态电路分析

【典例】（2018•泸州）如图所示的电路，电源电压恒为9V，电压表量程为0～6V，滑动变阻器R的规格为30Ω 1A”，灯泡L标有“6V 3W“字样。闭合开关S，滑动变阻器的滑片P移动时，要求两电表示数均不超过所选量程，灯泡两端的电压不超过额定值，不考虑灯丝电阻变化，在全部满足以上条件的情况下，电流表的量程应选________最恰当（选填“0～0.6A”或“0-3A“），滑动变阻器接入电路中的最小阻值应为________Ω；电路中电流的最小值应为________A。
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【答案】0～0.6A；6；0.25。
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【点评】本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，正确的确定电路中的最大和最小电流是关键。

【跟踪练习】

1．（2018•台州）某同学利用如图甲所示的电路进行实验，电源电压恒为3伏，更换5个定值电阻Rx，得到如图乙所示的图象。以下有关叙述正确的是
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A．该同学研究的是电流和电压的关系        B．实验中电压表的示数保持0.5伏不变

C．滑动变阻器阻值变化范围为1欧～5欧     D．将Rx从5欧换成10欧后，应将滑片P向左移

【答案】C。

【解析】A、研究电流和电压的关系时，要控制电阻不变，由图乙知，电阻是变化的，故A错误；B、由题意和图象可知，该同学研究的是电流和电阻的关系，实验中要控制Rx两端的电压不变（即电压表示数不变）；由图乙知，电流与电阻之积（即Rx两端的电压）：U=IRx=0.5A×5Ω=-----0.1A×25Ω=2.5V，即电压表保持2.5伏不变，故B错误；C、由图乙知，电流最大为0.5A时，对应的电阻为5Ω，根据欧姆定律和串联电路的规律，变阻器连入电路中的电阻：
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；由图乙知，电流最小为0.1A时，对应的电阻为25Ω，根据欧姆定律和串联电路的规律，变阻器连入电路中的电阻：
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；所以，滑动变阻器阻值变化范围为1欧～5欧，故C正确；D、根据串联分压原理可知，将定值电阻由5Ω改接成10Ω的电阻，电阻增大，其分得的电压增大（大于2.5V）；探究电流与电阻的实验中应控制电阻两端的电压不变，根据串联电路电压的规律可知应增大滑动变阻器分得的电压使电压表的示数减小为2.5V，由分压原理，应增大滑动变阻器连入电路中的电阻，所以滑片应向右端移动，故D错误。故选：C。

2．（2018•绥化）如图所示的电路中，电源电压保持不变。只闭合开关S1时，R1两端的电压为U1，电压表V1与V2的示数之比为3：2；若只闭合开关S2时，R2两端的电压为U2，电压表V1与V2的示数之比为4：3，则R1与R2的电阻之比为________，电压U1与U2之比为________。
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【答案】2：3；8：9。
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3．（2018•泰安）某物理兴趣小组设计了一个压力报警装置，工作原理如图所示。ABO为一水平杠杆，OA长120cm，O为支点，AB：OB=5：1；已知报警器R0的阻值恒为10Ω，压力传感器R固定放置，R的阻值随所受压力F变化的关系如表所示。闭合开关S，水平踏板空载时，电压表的示数为2V；当水平踏板所受压力增大，电压表示数达到5V时，报警器R0开始发出报警信号。踏板、压杆和杠杆的质量均忽略不计。求：
	F/N
	0
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	…

	R/Ω
	45
	34
	24
	18
	14
	12
	10
	…


（1）电源电压为多少？
（2）当报警器开始报警时，踏板设定的最大压力值为多少？
（3）若电源电压变为14V，为保证报警器仍在踏板原设定的最大压力值时报警，应在杠杆上水平调节踏板触点B的位置。试计算说明触点B应向哪个方向移动多少厘米？

[image: image65.png]



【答案】（1）电源电压为11V；（2）当报警器开始报警时，踏板设定的最大压力值为150N；（3）若电源电压变为14V，为保证报警器仍在踏板原设定的最大压力值时报警，应在杠杆上水平调节踏板触点B的位置，触点B应该向左移动8cm。
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（2）报警器R0开始发出报警信号时，其电压为U0′=5V，此时电路中的电流：
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，传感器两端的电压：U传=U-U0′=11V-5V=6V，此时传感器的阻值：
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，由图象可知，当传感器的阻值为12Ω时，对应的压力F压=25N，由题知，ABO为一水平杠杆，O为支点，AB：OB=5：1，则
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，根据杠杆平衡条件可得：F压×OA=F踏×OB，即25N×6=F踏×1，解得F踏=150N，即踏板设定的最大压力值为150N；（3）若电源电压增大变为14V时，R0两端分得的电压增大，根据串联电路的分压特点可知，应增大压敏电阻分担的电压，保证R0两端分得的电压不变，此时就应该增大压敏电阻的阻值；因压敏电阻的阻值随所受压力的增大而减小，所以应该减小压杆对传感器的压力，由杠杆平衡条件F压×OA=F踏×OB可知，OA不变，F踏不变，所以F压和OB成正比，[image: image70.png]EADEFHARBHES, 2AD OB, FRERBABALSH. FLELELH 4V, HRiTH
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